ЮБИЛЕИ

Ольга Витальевна Сивочалова

(к 85-летию со дня рождения)

Ольга Витальевна Сивочалова — доктор медицинских наук, профессор, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники, ведущий специалист в области охраны репродуктивного здоровья работников 29 марта 2023 г. отмечает юбилей.

Трудовая жизнь Ольги Витальевны была долгой и успешной. В 1967 г. закончила Куйбышевский медицинский институт им. Д.И. Ульянова по специальности врач лечебно-профилактического профиля. До 1972 г. работала врачом акушеромгинекологом в областной клинической больнице г. Куйбышева.

В 1972 г. поступила в аспирантуру Научно-исследовательского института гигиены труда и профзаболеваний

РАМН СССР и в 1975 г. под руководством профессора И.В. Саноцкого успешно защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук «Зависимость эмбриотропного действия диметилформамида и тетрациклина от степени проницаемости плаценты», посвящённую вопросам влияния химических веществ на систему мать—плацента—плод.

За более, чем 40-летнюю трудовую деятельность в институте О.В. Сивочалова прошла все этапы традиционного становления ведущих учёных нашей страны — от аспиранта до доктора медицинских наук, профессора.

В течение 16 лет она работала старшим научным сотрудником в лаборатории гигиены труда женщин под руководством профессора З.А. Волковой (организована в 1972 г.), где в 1989 г. успешно защитила докторскую диссертацию «Особенности репродуктивной системы женщин, работающих овощеводами закрытого грунта».

В 1991 г. О.В. Сивочалова организовала и возглавила Центр медико-экологических проблем охраны репродуктивного здоровья работающих. Более двадцати лет (1991–2012 гг.) Ольга Витальевна Сивочалова руководила лабораторией профилактики нарушений репродуктивного здоровья работников, а затем, передав руководство в надёжные руки, занимала должность Главного научного сотрудника.

Все эти годы О.В. Сивочалова являлась ведущим в России специалистом в области охраны репродуктивного здоровья работников.

Научные исследования под её руководством были посвящены решению самой важной и актуальной проблемы не только медицины труда, но и всего общества — сохранению здоровья женщины-работницы, совмещению главной функции женщины — материнства с профессиональной реализацией женщины без ущерба для здоровья как её самой, так и рождённых ею детей. В современных условиях эта проблема является национальным приоритетом России.



Вклад Ольги Витальевны Сивочаловой в медицинскую науку как создателя нового научного направления в медицине труда «Репродуктивное здоровье как проблема медицины труда», трудно переоценить.

В рамках этого направления под её руководством разрабатывали методологию профессионального риска в части охраны репродуктивного здоровья работников, как женщин, так и мужчин, и здоровья их будущих детей, включая безопасность на работе.

Созданы теоретические основы оценки и управления профессиональным риском для репродуктивного здоровья работающих во вредных и опасных условиях; разработаны показатели и критерии

оценки профессионального и профессионально обусловленного риска для репродуктивного здоровья, а также количественные критерии оценки степени связи нарушений здоровья с работой; научно обоснован комплекс профилактических мероприятий, включающий гигиенические, медико-социальные, правовые вопросы, направленные на охрану репродуктивного здоровья работников и здоровья их детей; сформировано новое направление по изучению медико-социального ущерба для репродуктивного здоровья при производственном травматизме; разработаны новые инновационные информационные продукты методические рекомендации, компьютерные программы, базы данных, интерактивный справочник-директорий по вопросам охраны репродуктивного здоровья.

Ольгу Витальевну всегда отличала активная общественная позиция и плодотворная научно-организационная работа.

Профессор О.В. Сивочалова многие годы являлась бессменным членом диссертационного совета, председателем Проблемной комиссии «Научные основы охраны репродуктивного здоровья работающих» НС «Медико-экологических проблем здоровья работающих», членом редакционного совета журналов «Медицина труда и промышленная экология», «Акушерство и женские болезни».

Особое место занимает законотворческая деятельность О.В. Сивочаловой. Она вела огромную работу в Комитете по охране здоровья Государственной Думы РФ по разработке законов по охране здоровья населения, охране репродуктивного здоровья работающих; активно привлекалась к работе в качестве эксперта BO3.

Высокий научный авторитет и уважение среди зарубежных коллег позволили ей заслуженно стать членом научного комитета «Reproductive Hazards in the Workplace» Международной комиссии по гигиене труда (ICOH).

За разработку и внедрение мер по охране репродуктивного здоровья женщин при воздействии вредных фак-

Jubilees

торов окружающей, в том числе производственной среды, О.В. Сивочалова удостоена Государственной премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники.

Результаты научных исследований О.В. Сивочаловой опубликованы более чем в 250 научных работах, в числе которых 4 монографии, учебники для средних медицинских профессиональных учебных заведений, множество пособий для врачей и методических рекомендаций.

О.В. Сивочалова — опытный и мудрый учитель и наставник молодых учёных-медиков. Глубокие знания, доброжелательность и такт обеспечили ей признание и авторитет среди сотрудников. Выросшие под её руководством ученики во многих республиках бывшего Советского союза и городах России и СНГ в настоящее время сами руко-

водят лабораториями, отделами, отделениями клиник и пр.

Помимо того, что Ольга Витальевна Сивочалова выдающийся учёный, талантливый педагог, общественный деятель, она ещё и неординарный человек. Её мудрость, умение помочь найти выход из сложных жизненных ситуаций, железная выдержка, благожелательное и корректное отношение к коллегам, всегда привлекали к ней сердца людей, давали надежду на лучшее будущее.

В этот замечательный день ФГБНУ «Научно-исследовательский институт медицины труда им. Н.Ф. Измерова» сердечно поздравляет Вас, Ольга Витальевна, с Юбилеем, желает крепкого здоровья, бодрости, счастливой жизни Вам и Вашим близким. Много Вам здоровья и сил для воспитания внуков и правнуков!